

塑化剂风波 在白酒业中持续“发酵”

■ 本组稿件采写 郑道森 吴敏 王锦 刘国锋

26日记者从酒鬼酒获悉，公司所有生产线将于即日起全面停产，待更换设备后再恢复生产。公司方面还表示，目前并没有产品召回的计划。

对于国内酒业相关协会来说，因为去年就查出有塑化剂的问题，至今一直是在秘密地进行自查自究，这种自查自究，远不如制定相关严格的行业标准进行管理来得实在。无疑，一场在中国白酒业中的塑化剂风波，正在持续“发酵”！



此前接受央视采访时，酒鬼酒总经理夏心国表示，初步锁定塑化剂可能肇事的三大“元凶”：包装线上的小塑料管、塑料酒瓶塞，以及曾临时使用的塑料输酒管。

26日，记者在酒鬼酒公司工作人员的陪同下进入车间实地探访。在成品酒包装车间，几条生产线中，只有一条正运转，正在包装55°酒鬼酒。记者发现，自动灌装的机器中，有一些塑料导管，酒瓶塞也是塑料材质。

此外，在原料预处理车间，高粱等原料在池中浸泡，池底是不锈钢材质。浸泡结束后，这些原料将被送往另一个车间进行糖化，这一过程中，覆盖在原材料上的是麻布和草垫。此后，这些原料将密封在酵泥中进行发酵，发酵的过程也不会接触到塑料。工作人员介绍，在经过数十天的发酵之后，原料将进行蒸馏。记者在现场看到，蒸馏的容器是金属制成，收集酒液的管道，以及接酒桶也都是不锈钢质地。上述车间都在正常生产。

对于该生产线为何未停产，夏心国未予正面回应。他表示，目前公司其他生产线均已停产，仅剩的这一条也将于今日停产。今日停产之后，灌装机中的小塑料导管将更换成不锈钢材质的，目前这一材质的导管已在定制当中，未来塑料瓶塞也有可能换成软木塞。

目前暂无产品召回计划

在酒鬼酒公司的所在地湖南省湘西自治州，多位经销商称，酒鬼酒公司曾派人摸底经销商手中50°酒鬼酒的存货量，此前被

一场突如其来的“塑化剂”风暴，给这个本该平静度过的白酒消费淡季带来了轩然大波，也吹开了酒鬼酒乃至中国白酒业本来坚固无比的“护城河”。非人为添加也好，不超标也罢，经过几日的起伏沉淀，各方关注的焦点已经从事件本身进化至更深层的部分：在白酒景气度已大不如前的背景下，“塑化剂”事件会给酒鬼酒乃至中国白酒业带来何种影响？中国白酒是否仍具备投资价值？

带着这些问题，记者走访了包括消费者、商超、经销商、酒企、分析师、业内专家在内的白酒产业链上各相关人士，以还原客观事实。

酒鬼酒销售体系受创

“我们刚把酒鬼酒都撤了，即使想买也暂时不能卖，你没注意报道吗？”对于记者对酒鬼酒的询问，百盛购物中心白酒专柜的工作人员“好意”提醒。

尽管两度道歉并表示产品符合国家相关标准的要求，但卷入“塑化剂”风波的酒鬼酒当前的销售体系将毫无疑问地受到重创。

物美集团相关人士22日曾对记者表示，自21日起物美已经主动将几乎所有的酒鬼酒产品下架，并可以接受消费者的退换货。像百盛购物中心和物美一样，近期全国各地主动撤架酒鬼酒的商超队伍正在壮大。

而逐步兴起的白酒电商渠道，比如京东商城、酒仙网、1号店等，似乎一夜之间均无酒鬼酒任何产品在售。酒仙网总裁郝鸿峰表示，基于酒鬼酒的负面报道，酒仙网决定主

**西部当选
雄厚资金**

成功千里里 融资零距离

雄厚资金支持各类项目融资借款，两百

万起贷，可免抵押，个人、企业不限，地域不

限，手续简单、审批快、利率低、放款迅速。

电话：028-68000368

国药准字H46020636

快克

复方氨酚烷胺胶囊

适用于缓解普通感冒或流行感冒

引起的发热、头痛、四肢酸痛、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、咽痛等症状，也

可用于流行感冒的预防和治疗。

请在医生指导下购买和使用

海南亚洲制药生产

海南快克药业总经销

A. 目前公司其他生产线均已停产



媒体送检的酒鬼酒正是这一种。经销商猜测，这一举措或是召回的先兆。

对此，夏心国明确表示，公司尚未有产品召回的计划。“不召回的原因是想集中精

力把风险排查和整改工作做到位”，夏心国说，“公司方面已经派出大量销售员工去跟经销商沟通，大部分经销商也都能理解”。

一些经销商表示，塑化剂事件发生后起

初几天，酒鬼酒的销量急剧下降，几乎没有来拿货。但这几天以来，已有一些消费者前来购买，酒鬼酒的销量正逐步回升。

酒鬼酒市值蒸发近30亿

塑化剂风波的主角酒鬼酒26日继续跌停，并拖累整个白酒股走势。两个跌停后酒鬼酒市值蒸发近30亿元，而整个白酒板块在过去8个交易日内则为此蒸发了500亿元市值。

周一开盘的酒鬼酒再度开盘跌停，收报38.54元，全天亦只有这一个成交价。成交明细显示，酒鬼酒仅在开盘集合竞价过程中有大量成交，随后成交稀疏。

在38.54元的跌停价位上，收盘时卖单仍有72.8万手，较盘中高峰略有减少，但这些卖单市值仍有28亿元，而其全天成交仅有1549万元。

深交所盘后的交易公开数据则显示，周一的酒鬼酒交易中不再有机构投资者参与。买入居于前五位的5家营业部买入量从38万至157万不等，而日前脱手酒鬼酒股票的则仅有4家营业部的投资者。

酒鬼酒的下跌也带动了整个白酒板块下行。在其他白酒股中，沱牌舍得26日跌5.69%，伊力特、金种子酒跌幅均超过4%。

B. “塑化剂”风暴殃及中国白酒业



动撤架，货品如何处理则需要进一步跟厂商沟通。

记者致电酒鬼酒客户服务热线时获悉，目前公司仅接受被检测出塑化剂超标款产品(50度酒鬼酒)的退货，其他产品不接受退货，并表示其他产品不存在任何质量问题。

与退货压力相比，更让酒鬼酒担心的是由于消费信心受损而带来的销售压力。酒鬼酒北方营销中心某大区负责人张先生坦言，短期内公司产品销售肯定会遭遇压力，相信随着时间的推移，市场会再次理性地看待这个问题，销售将恢复正常，但需要时间。

然而当前白酒行业趋于白热化的竞争格局或不会给予酒鬼酒充分的“缓冲时间”，众多竞争对手可能趁势抢夺酒鬼酒的客户和市场份额。

酒鬼酒某省销售负责人江先生表示，今年经济形势下滑，使白酒行业整体销售面临压力，“塑化剂”危机发生后，肯定担心公司产品在该省市场受到地产酒的冲击，从而发生客户或消费者被竞争对手抢走的情况，“将加大挽救和弥补的力度”。

产品下架、销售受损必将对酒鬼酒未来的业绩造成影响，酒鬼酒今年前三季度净利润增长433%的靓丽成绩单未来一段时期

或许难再现，分析师们也纷纷调降对酒鬼酒的评级。

瑞银证券王鹏认为，受此事件冲击，酒鬼酒未来如何回避“含塑”压力而继续推动销售将是较大难题。此外，公司可能面临已售酒品的退货压力，以及现有存货“除塑”所增加的成本，预计未来公司将面临降价滞销带来的费用率上升和成本走高的压力。

而对于塑化剂风波对酒鬼酒的真正影响，一家知名酒业商贸公司负责人对记者表示，“本身这个牌子就不是很厚实，比起那些大品牌来可以说有点弱不禁风，能不能够经受住冲击谁也说不准。”

全行业影响尚待观察

尽管“涉事”的仅有酒鬼酒，但中国酒业协会关于“白酒基本上都含有塑化剂”的说法还是使得整个白酒业或多或少受到了该事件的殃及。

北京宣武门附近某大型超市的酒类专柜工作人员称，塑化剂事件还是给酒类销售带来了一定影响，“有顾客来看茅台、五粮液，我们都说明问题，有照常买的，但也有看之后觉得心里膈应不买的。”

北京锦绣大地物流港某知名品牌白酒旗舰店工作人员也表示，塑化剂事件发生后，店里的白酒销售受到了一定影响。

酒鬼酒重庆销售负责人宋先生也对记者说，2012年整个白酒市场已表现出萎缩，预计塑化剂事件将对白酒行业整体有一定打击。他介绍，沿海发达省份更容易接受“白酒伤身、红酒养身”等观念，内地市场则以消费传统白酒为主，但“预计都会受到影响”。

不过，也有一部分渠道商表示，除了酒鬼酒之外的其他白酒销售并没有受到太多影响。物美和家乐福相关人士都表示，从销售数据上目前还看不出来该事件对白酒销售的影响，因为当前还没有完全进入白酒的销售旺季。

河南喜洋洋酒业有限公司张常贤认为，这是一个个体事件、不是行业群体事件，白酒品牌很多、可选择余地较大，酒鬼酒是一个区域性品牌，销售规模在中国白酒业几乎可以忽略不计。

数据显示，2011年中国白酒实现销售收入3746.67亿元，实现利润571.59亿元。酒鬼酒2011年实现销售收入9.61亿元，实现利润总额2.03亿元。

郝鸿峰也称，从酒仙网近期的销售数据来看，除了酒鬼酒受冲击之外，别的并没有受到明显影响，“酒鬼酒是地方名酒，占酒仙网销售比例比较低。这个事件即使对白酒业有影响，也是有限的、暂时的；从长期来看，对推动白酒行业的健康发展是一件好事。”

重建一个企业的信心是非常难的事情，这次塑化剂事件我们给公众的感觉有两个方面，一个是某种程度上，他们反复强调是在具体环节当中出现了问题，而推卸了自己企业应该负有的责任。酒鬼酒现在查出来大概有三个层面可能会造成塑化剂超标，一个商品你从生产环节到流通环节直到销售环节，任何一个环节保证产品质量都是企业的责任，这一点上酒鬼酒难辞其咎。

另一方面，从我们酒业相关协会来说，因为去年就查出有塑化剂的问题，至今一直是在秘密地进行自查自究，这种自查自究不如我们制定相关严格的行业标准进行管理来得实在。酒鬼酒虽然现在目前态

[上接P1版]

推倒“金字塔”
让员工参与公司治理

7天连锁酒店 试水美式企业管理

我们模拟这放羊式管理，对于一个大的羊群来说，或者连锁店上千个店长来说，我需要管的是领头羊。牧羊人会用鞭子指挥领头羊走正确的路，不走正确的路，就用鞭子抽。领头羊走正确的路之后，绝大部分羊都会跟着领头羊往前走。有一些落后的、跑不动的，或者身体有问题的，或者意愿上有问题的，也用鞭子抽它。但是需要我管的就比较少了，只要在店长群里面不断找出领头羊，让大家向他学习，用管理和激励手段，不断地去鞭策后进的，这样就可以驱动上千名店长，都往一个方向去发展。把单店的经营利润最大化，公司的整个管理结构就比较简单，而且没有层层金字塔式的管理了，也就不需要区域执政府来承担业绩指标。

记者：你们现在有多少个执政府？多久选举一次？

郑南雁：全国大概60个，每年选举一次。但是，并不是每个城市都设执政府，有些是几个城市才设立一个执政府。并且执政府本人也担任某个店的店长，他只是兼职的。当然，有些大区由于规模庞大，现在逐步也有专职的执政府。

记者：区域执政府效果、利弊如何？

郑南雁：我们知道，公司里面，看问题的角度、利益的矛盾是永远存在，是解决不了、不能改变的。但是，通过公开选举，就能做到信息公开，争取更多人支持，不会形成派系，相对会抑制长期产生官僚主义的中间层结构。从人力资源及办公成本上来说，也是一项很大的节约。如果采用大区总经理制，7天在全国200多个城市，怎么也要设20个分公司，才能覆盖全国的区域。每个分公司至少有五六个人，全国就要配上百名区域管理人员，以及20个办公室。我们只有60个执政府，就做了区域的协调，避免了传统组织结构里面一些市场反应慢、效率低、腐败等现象，同时保留了我们想要的单店店长的经营能力。

立委：企业里的“议员”

记者：公司立法会和立委又是怎么回事？

郑南雁：刚才我们谈到，放羊式管理能否搞好，与单店店长的经营能力是息息相关的。要发挥单店店长的经营能力，那么制定公司政策的过程中，就必须征求店长的意见。以前我们不注重这一点的时候，总部制定一些自认为比较好的标准和服务，店长实际上不认可，最后打消了店长的积极性。为了消除这种信息不对称性，我们设置了公司立法会，由12个立法会委员组成，专门听取店长的意见，每月到公司总部开会，根据市场信息调整公司政策。

记者：但是，我们看到在很多民企中，下属并不敢真正把内心深处的话说出来，立法委员能保证吗？

郑南雁：立法委员每一年换届，选出敢做主、敢发表意见的人。如果不敢发表意见，代表不了店长，恐怕换届就会落选。立法会每月开一次，立法会就像人民代表大会一样，与总部管理人员一起，集中讨论问题，最后做出决策。总部各部门制定的政策，也必须在立法会上讨论通过才能下发执行。这样，就发挥了店长的参与性，使公司政策不偏离市场的要求，不是凭某一两个感性认知、没有经过市场检验就制定一些政策。立法会从2008年开始，公司很多大的政策调整和制定，都是通过立法会最终研究通过发行下去的，而且最后店长都很满意，从结果上也可以证明，这些政策是符合市场规律的。

记者：制定比较大的政策时，立法会怎么发挥作用，举个例子？

郑南雁：比如说刚才分店的奖励模型，我们是按照各分店利润增长率和入住率同比增长来考核店长的。今年做了一点调整，原因就是原来老店和新店就没有分得很清楚。新店基数低增长快，老店基数高增长慢，这会造成老店觉得不公平。今年经过立法会讨论，判断觉得不公平，就把原先的模型停掉，直接讨论一个对新老店进行区分的模型在全国实施，现在第2季度奖金都已经全部兑现了，大家基本上都说现在的奖金模型很好。

记者：7天的西式民主治理方式引入企业，您觉得成功了吗？

郑南雁：我们试验执政府、立委制度，这是一大管理创新，我们还在尝试中，取得了进展，但不敢说已经取得完全成功。

遗失启事

向荣萌，身份证号510812199305113621
遗失。特此声明。

酒鬼酒：重建消费者信心长路漫漫

■ 张彬

重建一个企业的信心是非常难的事情，这次塑化剂事件我们给公众的感觉有两个方面，一个是某种程度上，他们反复强调是在具体环节当中出现了问题，而推卸了自己企业应该负有的责任。酒鬼酒现在查出来大概有三个层面可能会造成塑化剂超标，一个商品你从生产环节到流通环节直到销售环节，任何一个环节保证产品质量都是企业的责任，这一点上酒鬼酒难辞其咎。另一方面，从我们酒业相关协会来说，因为去年就查出有塑化剂的问题，至今一直是在秘密地进行自查自究，这种自查自究不如我们制定相关严格的行业标准进行管理来得实在。酒鬼酒虽然现在目前态

**西部当选
雄厚资金**

成功千里里 融资零距离

雄厚资金支持各类项目融资借款，两百

万起贷，可免抵押，个人、企业不限，地域不

限，手续简单、审批快、利率低、放款迅速。

电话：028-68000368

国药准字H46020636

快克

复方氨酚烷胺胶囊

适用于缓解普通感冒或流行感冒引起的发热、头痛、四肢酸痛、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、咽痛等症状，也

可用于流行感冒的预防和治疗。

请在医生指导下购买和使用

海南亚洲制药生产

海南快克药业总经销